#### 名单出炉,建安区入选省级示范县

## 垃圾分类"分"出美丽乡村新生活

本报讯(记者 张铮 通讯员 彭加林)9月10日一早,建安区苏桥镇东张村村民李桂英大妈收拾完碗筷,仔细检查了两个垃圾袋,确认无误后,丢进院门前的分类垃圾桶里。

垃圾分类是时下的热门话题,许多城市还在探索。建安区在进行一场农村垃圾分类"试验"。

几天前,省住房城乡建设厅发布消息,在各省辖市申报基础上,经评审和公示,郑州市新郑市等18个县(市、区)人选农村生活垃圾分类和资源化利用省级示范县,许昌市建安区位列其中。

那么,建安区为何能人选农村生活 垃圾分类和资源化利用省级示范县,在 农村生活垃圾分类方面是怎么做的?

#### 四个村庄试点 分类垃圾桶入户

"以前,不管啥垃圾,袋子一装,房前屋后随手就扔了。现在,垃圾怎么分、如何倒,我每天都得教老头子。"见到记者,刚刚扔完垃圾的李桂英说。

说着,李桂英用清洁剂反复洗了洗手,转身指着院门口的两个垃圾桶给记者"科普":蓝色的装剩饭剩菜等生活垃圾,也就是湿垃圾;灰色的装塑料瓶、纸盒子等干垃圾。

这小小的分类垃圾桶,不仅改变了村民随手扔垃圾的坏习惯,而且使村容村貌大变样。

建安区城管局农村办副主任董聪告诉记者,在推进农村生活垃圾分类方面,建安区与市场化运营企业多次协商分类设施问题,并出台了《建安区农村

生活垃圾分类和资源化利用工作方案》。

案》。 "我们按照市里'分类投放,分类收集,分类转运,分类处理'的要求,逐步 开展村生活垃圾分类和资源化利用工作。"董聪说,目前,建安区237个行政村 已完成分类垃圾桶全投放,生活垃圾分 类设施覆盖率达到63.7%。

同时,他们开展生活垃圾四分类试 点村4个,分别为苏桥镇东张村、北村村 和五女店镇大王寨村、扶桥村。

其中,苏桥镇东张村建设垃圾分拣中心一处,五女店镇扶桥村建设大型垃圾分类处理中心一座。

#### 算好资源利用账 生活垃圾变身有机肥

当日上午,建安区五女店镇扶桥村垃圾分拣中心机器轰鸣,工人正在对农户已分类的"干垃圾"和"湿垃圾"进行二次分类。

其中,对可腐烂的生活垃圾,进行 发酵沤制有机肥;对不可沤制的垃圾进 行分拣,可回收的进行回收利用,达到 生活垃圾资源化再利用。

"这里修建了3个下沉式积肥池。垃圾堆在这里,经过一个月的沤制,就可成为有机肥。"扶桥村党支部书记惠忠祥说,村里自从开始农村垃圾分类试点后,整个村容村貌有了很大的改观。

在一个积肥池前,工人掀开密封盖,往里面加水,上午才收来的花生秧 覆盖在最上面,底下的湿垃圾已经出现 轻度腐烂。

"会有专人对积肥池进行搅拌,辅



村民在村口分类垃圾桶前扔垃圾。 记者 张铮 摄

助湿垃圾自然发酵。"惠忠祥说,每个积肥池可沤制大约10吨有机肥。

另外,建安区还在推广农村畜禽养殖废弃物综合利用。在秸秆收储运体系方面,农林部门通过建立完善的常态化监管体系,加速"蓝天卫士"电子监控系统推广应用,不断提高秸秆综合利用水平,秸秆综合利用率为95%以上。

#### 三级监管 让生活垃圾"变废为宝"

如今,在建安区农村,分类垃圾桶 人户,高温天气下也闻不见臭味。刘思 泉在扶桥村生活了几十年,对此感触颇

"这个事情是实打实的有变化,老

百姓只要积极参与,就肯定有效果。"刘思泉今年已经73岁,自从开始推行垃圾分类,就自愿成为村里的垃圾分类"督促员",以身作则,时刻督促周围的十几户居民参与其中。

宣传册教学、现场演示、"督促员" 推进、干部上门指导……垃圾分类带来 优美整洁的环境,"变废为宝"的垃圾处 理也拓宽了可持续发展的"新路子"。

董聪说,近年来,他们全力推进农村垃圾治理工作,农村生活垃圾治理率 达到了100%。

收运处置体系严格按照"农户分类 投放、公司收集转运、市区统一处理、三 级联合监管"的模式,确保农村生活垃 圾的清扫效率,达到"三无一规范一眼 净"的标准。

## 建设智造之都打造宜居之城

# 公益培训班,

富孩子课余生活

本报讯(记者 张汉杰)"有了周末公益培训班,我再也不用担心孩子一到周末就瞎玩,或者以电视为伴了。"说起9月12日在许昌市青少年活动中心开办的公益培训班,来自市区五一路鸿业花园小区的杨晓丽这样说。

9月12日上午,许昌市青少年活动中心秋季公益培训班正式开课,共有绘画、航模、机器人、舞蹈、乐器等六大类20个班,来自我市的400余名孩子报名。

开课之日,该活动中心里热闹非凡。绘画班的孩子们勾画优美图案,描绘美好梦想;舞蹈班的孩子们苦练基本功,展示优美舞姿;航模班的孩子们精神饱满,认真听讲,感受科学的魅力……每一门课程,老师们都精心准备、认真辅导;孩子们都积极参与、主动学习。

"为了让孩子们度过更有意义、充满乐趣的周末,我们为他们精心准备了寓教于乐、寓学于乐的 2020 秋季公益课程。这丰富了孩子们的课外生活,提高了孩子们的艺术修养、实践能力,促进孩子们全面发展。"许昌市青少年活动中心负责人周伟

说。他希望每一位孩子珍惜机会,努力学习,力争进步。青少年活动中心也将以优质的培训、精彩的活动、温馨的服务作为不懈追求,打造青少年课外活动阵地品牌,使之成为少年儿童的教培乐园、广大青少年的志趣之家。

据了解,许昌市青少年活动中心 公益培训班始于今年6月份。该中心 开办了暑假公益培训班,取得了良好 的效果。

在开办暑假班的基础上,今年秋季,他们开办了秋季公益培训班,规模进一步扩大。

"下一步,我们计划开展公益培训 班下乡活动,让乡下孩子的课余生活 变得丰富多彩。"周伟说。



### 践行嘱托争出彩

### 马广余: 乐于助人,热心公益

本报讯(记者 毛迎)长葛市友谊爱心协会的发起人之一马广余是一名"资深"志愿者。热心肠的他曾荣登 2018年度"河南好人榜"。多年来,他一直秉承该协会"举手之劳做公益"的宗旨,积极组织开展各类公益活动。

长葛市老城镇辘轳湾村的程晓霞品学兼优,考上研究生后却因为家庭贫困一筹莫展。得知程晓霞家里的情况后,辘轳湾村村委委员宋红艳帮程晓霞在中国社会扶贫网上发布了求助信息。马广余看到程晓霞的信息后,组织长葛市友谊爱心协会的志愿者募捐,当天晚上就筹集了3000元善款,并将这笔钱作为助学金送到了程晓霞手中。

长葛市友谊爱心协会打造"造血式"精准扶贫项目,分别在长葛市后河镇烧盆宋村、石固镇花杨村启动该项目;以家电清洗为依托,帮助贫困户找项目、引进项目,让扶贫"造血"项目在贫困户家落地生根。2018年,该协会的

"造血式"精准扶贫项目被评为许昌市 "优质志愿服务项目"。

长葛市友谊爱心协会给视力障碍 患者送温暖,开展"爱心送考"活动,到 敬老院慰问孤寡老人……马广余表示, 组织开展了很多次公益活动,他发现许 多孤寡老人其实最需要的不是物资,而 是陪伴。给老人送生活用品的同时,马 广余和志愿者们还为老人铺床叠被、修 剪指甲,陪老人聊天儿。

马广余还曾两次英勇救人。2016年6月9日下午,马广余驾车到长葛市一加油站加油,忽然听到"救人啊"的喊声。原来一名环卫工人晕倒在地,且浑身抽搐。马广余利用在部队学到的急救知识上前急救,使环卫工人最终转危为安。2019年9月30日晚,马广余看到小区微信群里有人说小区门口一位老人晕倒了,救护车还没赶到。他急忙赶过去,给老人做心肺复苏……

最差志愿者

